



11 ΑΠΡ. 2011

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 210 69 20 287
FAX: 210 69 94 841
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/12962

Αθήνα, 7 Απριλίου 2011

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ/ΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
ΕΝΤΑΥΘΑ

- ΚΟΙΝ.:** 1. Βουλευτές κ.κ. Σ.-Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ, Α. ΠΛΕΥΡΗΣ, Γ. ΑΝΑΤΟΛΑΚΗΣ και κα ΟΥ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ:
α) ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ/ 105 59
β) ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ/ 101 83
(Γραφεία κ.κ. Υπουργών)
3. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ :
α) Γραφείο κ. Αρχηγού
β) Δ/ση Δημόσιας Ασφάλειας

ΘΕΜΑ : Εμπόριο επικίνδυνων φαρμάκων στο διαδίκτυο.

ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΗ 13486/ 21-03-2011.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ.-Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ, Α. ΠΛΕΥΡΗΣ, Γ. ΑΝΑΤΟΛΑΚΗΣ και κα ΟΥ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ, σε ό,τι μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι, η διάπραξη εγκλημάτων που τελούνται στο διαδίκτυο ή μέσω αυτού, αποτελεί μία εξελιγμένη μορφή διεθνούς εγκληματικότητας, η οποία έχει εισβάλλει και στην ελληνική πραγματικότητα με ανησυχητικές διαστάσεις. Στο Υπουργείο μας, παρακολουθώντας τις εξελίξεις αυτές και έχοντας ως πρωταρχικό στόχο την εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας των πολιτών, ιδρύθηκαν και λειτουργούν Υπηρεσίες, οι οποίες είναι αποκλειστικά επιφορτισμένες με την καταπολέμηση του εγκλήματος στο διαδίκτυο.

Ειδικότερα, λειτουργούν τα Τμήματα Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, αντίστοιχα στις Διευθύνσεις Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, τα οποία είναι αρμόδια για τη δίωξη εγκλημάτων που διαπράττονται στο διαδίκτυο ή με τη χρήση αυτού. Επιπροσθέτως, είναι αρμόδια για την, επί 24ώρου βάσεως, παρακολούθηση του διαδικτύου προς διαπίστωση εγκληματικών πράξεων που τελούνται στη χώρα και τη διαβίβαση όλων των απαραίτητων συναφών στοιχείων στις αρμόδιες Υπηρεσίες. Τα Τμήματα αυτά, διαθέτουν άρτια τεχνολογική υποδομή, πλαισιώνονται από κατάλληλους και έμπειρους αστυνομικούς και δύνανται, κατόπιν διαταγής του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, να επιλαμβάνονται και σε υποθέσεις εκτός περιφέρειας

τους, προς παροχή συνδρομής στις κατά τόπους αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες, δεδομένου ότι η πείρα, η γνώση, το πληροφοριακό δίκτυο και τα κατάλληλα τεχνικά μέσα που διαθέτουν, συμβάλλουν θετικά στη διαλεύκανση σημαντικών υποθέσεων.

Προς την κατεύθυνση αυτή, λίαν προσφάτως, δημοσιεύθηκε το π.δ. 9/2011, με το οποίο ιδρύεται η Οικονομική Αστυνομία και αναβαθμίζεται η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, με πανελλαδική εμβέλεια, για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των εγκλημάτων που διαπράττονται μέσω του διαδικτύου. Με την ίδρυση της νέας υπηρεσίας επιδιώκεται η ενίσχυση της επιχειρησιακής δράσης και αποτελεσματικότητας της Ελληνικής Αστυνομίας στην καταπολέμηση τόσο του οικονομικού εγκλήματος, το οποίο επηρεάζει αρνητικά την εθνική οικονομία, όσο και του ηλεκτρονικού εγκλήματος που έχει λάβει σοβαρές διαστάσεις.

Συγκεκριμένα, η νεοσύστατη Οικονομική Αστυνομία έχει ως αποστολή την πρόληψη, την έρευνα και την καταστολή οικονομικών εγκλημάτων και ιδίως αυτών που τελέστηκαν σε βάρος των συμφερόντων του Δημοσίου και της εθνικής οικονομίας ή έχουν τα χαρακτηριστικά του οργανωμένου εγκλήματος. Παράλληλα, αναδιοργανώνεται, βελτιώνεται και εξειδικεύεται η δομή, η αποστολή και ο ρόλος της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος. Στην εσωτερική της δομή, θα αποτελείται από τέσσερα τμήματα που συμπληρώνουν όλο το φάσμα προστασίας του χρήστη και ασφάλειας του Κυβερνοχώρου, ενώ, στη αποστολή της συμπεριλαμβάνεται η πρόληψη, η έρευνα και η καταστολή εγκλημάτων ή αντικοινωνικών συμπεριφορών που διαπράττονται μέσω του διαδικτύου ή άλλων μέσων ηλεκτρονικής επικοινωνίας.

Πέραν αυτών, η εμπορία στη χώρα μας, φαρμακευτικών, διαιτητικών και καλλυντικών προϊόντων καθώς και η διαφήμιση φαρμακευτικών εν γένει σκευασμάτων, διέπεται από τις διατάξεις των παρακάτω νομοθετημάτων:

- ν.δ. 96/1973 (ΦΕΚ 172 Α) «Περί της εμπορίας εν γένει φαρμακευτικών, διαιτητικών και καλλυντικών προϊόντων».
- ν. 1316/1983 (ΦΕΚ 3 Α) «Ίδρυση οργάνωση και αρμοδιότητες του Ε.Ο.Φ., της Ε.Φ., της Κ.Φ. και τροποποίηση και συμπλήρωση της φαρμακευτικής νομοθεσίας και άλλες διατάξεις».
- π.δ. 194/95 «Σχετικά με την χονδρική πώληση φαρμάκων που προορίζονται για ανθρώπινη χρήση σε συμμόρφωση προς την οδηγία 92/25/ΕΟΚ».
- Απόφαση Υπουργού Κοινωνικών Υπηρεσιών υπ' αριθ. Γ5/9177/1973 (ΦΕΚ 1137 Β) «Περί διαφημίσεως φαρμακευτικών εν γένει προϊόντων».
- Απόφαση Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας υπ' αριθ. Υ6α/οικ. 22261 της 28.2/08-03-2002 (ΦΕΚ 284 Β) «Διαφήμιση φαρμακευτικών προϊόντων που μπορούν να χορηγούνται χωρίς ιατρική συνταγή».

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι, η εν γένει διακίνηση και διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων, μέσω του διαδικτύου, δεν επιτρέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία και συνιστά ποινικά κολάσιμη πράξη.

Επισημαίνεται ότι, το διαδίκτυο δεν ανήκει σε μεγάλες διεθνικές επιχειρήσεις, που το διαχειρίζονται και ελέγχουν το περιεχόμενό του, αντιθέτως αποτελείται από εκατοντάδες εκατομμύρια σελίδες οι οποίες δημοσιεύονται από πλήθος εκδοτών. Απόρροια της τεχνικής αυτής δυνατότητας, αποτελεί μεταξύ άλλων και η δημιουργία ιστοσελίδων οι οποίες προσφέρουν προς πώληση διάφορα ιατρικά και φαρμακευτικά σκευάσματα, για τα οποία δεν προκύπτει η χώρα κατασκευής, είναι αγνώστου ποιότητας και επικινδυνότητας, ενώ κατά πολύ μεγάλο ποσοστό δεν φέρουν την απαιτούμενη άδεια κυκλοφορίας από τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ).

Ακόμη, για τη διερεύνηση υποθέσεων πώλησης-διακίνησης σκευασμάτων και νοθευμένων φαρμάκων από ιστοσελίδες του διαδικτύου, καθίσταται αρχικά απαραίτητος ο εντοπισμός των ηλεκτρονικών ιχνών (Log files) των δραστών-διαχειριστών μέσω των οποίων οι διωκτικές αρχές οδηγούνται στην ανακάλυψη της φυσικής τους ταυτότητας. Ωστόσο, οι έρευνες των αρμοδίων Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας έχουν καταδείξει ότι, στις περισσότερες περιπτώσεις ιστοσελίδων που προβαίνουν στην πώληση νοθευμένων φαρμάκων, τα απαραίτητα αρχεία (Log files) βρίσκονται σε διακομιστή (server) άλλων χωρών και προκειμένου αυτά διαβιβασθούν στις υπηρεσίες Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, απαιτείται η υποβολή αιτήματος δικαστικής συνδρομής.

Επιπροσθέτως, στην ως άνω δράση των Τμημάτων Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, δυσχέρεια αποτελεί το γεγονός ότι βάσει της ισχύουσας στη χώρα μας νομοθεσίας, τα πάσης φύσεως στοιχεία επικοινωνίας μέσω του διαδικτύου υπόκεινται στις διατάξεις περί απορρήτου (π.δ. 47/2005 «Διαδικασίες καθώς και τεχνικές και οργανωτικές εγγυήσεις για την άρση του απορρήτου των επικοινωνιών και για τη διασφάλιση του»), άρση του οποίου επιτρέπεται περιοριστικά για τη διακρίβωση των αδικημάτων που ρητά αναφέρονται στο ν. 2225/1994 «Για την προστασία της ελευθερίας της ανταπόκρισης και επικοινωνίας και άλλες διατάξεις», στα οποία δεν περιλαμβάνεται το αδίκημα της διακίνησης νοθευμένων φαρμάκων μέσω του διαδικτύου, παρά μόνο η περίπτωση προσφοράς και διάθεσης στην αγορά ναρκωτικών ουσιών ή σκευασμάτων.

Κατόπιν αυτών, οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, εκτιμούν ότι τυχόν τροποποίηση του άρθρου 4 του προαναφερόμενου νόμου, θα αποτελούσε εξέλιξη η οποία σαφώς θα διευκόλυνε την αύξηση της αποτελεσματικότητας της δράσης τους και ως εκ τούτου την εξιχνίαση των υποθέσεων αυτών. Ωστόσο, κατά την επικρατούσα ερμηνεία του Συντάγματος (άρθρο 19) η άρση του απορρήτου είναι επιτρεπτή για διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων (κακουργημάτων) εξαιρώντας τα αδικήματα πλημμεληματικού χαρακτήρα. Παρά τις προαναφερόμενες δυσκολίες, από το Τμήμα Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της Διεύθυνσης Ασφαλείας Αττικής, κατά την τελευταία πενταετία, έχει συλληφθεί ένα άτομο για πώληση νοθευμένων φαρμάκων μέσω διαδικτύου ενώ έχουν σχηματισθεί άλλες οκτώ δικογραφίες.

Παράλληλα, στο πλαίσιο του γενικότερου σχεδιασμού της Ελληνικής Αστυνομίας, σας πληροφορούμε ότι, για την πρόληψη και καταπολέμηση της εγκληματικότητας στο διαδίκτυο, έμπειροι αξιωματικοί των Τμημάτων Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος Αθήνας και Θεσσαλονίκης προβαίνουν σε διαρκή ενημέρωση του κοινού και των πολιτών είτε μέσω των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, είτε μέσω των ημερίδων και ομιλιών που διοργανώνονται τακτικά από διάφορους φορείς (Υπουργεία, Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Δήμους, Καταναλωτικές Οργανώσεις κ.λπ.), όπου παρέχουν χρήσιμες πληροφορίες οδηγίες και συμβουλές μεταξύ άλλων και για το φαινόμενο της διάθεσης επικίνδυνων σκευασμάτων στο διαδίκτυο, τους τρόπους αντιμετώπισής του και την εξάλειψη αυτού.

Σημειώνεται πάντως ότι, η οποιασδήποτε μορφής μονομερής δράση της ελληνικής πολιτείας στον τομέα αυτό, δεν επαρκεί, καθόσον καθίσταται απαραίτητη η ανάληψη δράσεων εκ μέρους της παγκόσμιας κοινότητας για την καταπολέμηση των εγκλημάτων που διαπράττονται μέσω ή και με τη χρήση του διαδικτύου. Στο πλαίσιο αυτό, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αναμένονται σχετικές εξελίξεις, αφού μέσω του προγράμματος της Στοκχόλμης, το Συμβούλιο Υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (Δ.Ε.Υ.), έχει αναθέσει στην ευρωπαϊκή Επιτροπή την ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας για την αντιμετώπιση του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο. Στο πλαίσιο αυτό η Επιτροπή έχει ήδη ανακοινώσει ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα προωθήσει την

ανάπτυξη ευρωπαϊκού μοντέλου συμφωνίας δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για την καταπολέμηση του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο και της ασφάλειας σ' αυτόν, γεγονός το οποίο εκτιμούμε ότι θα επιφέρει οφέλη και στην καταπολέμηση της ειδικότερης αυτής μορφής εγκληματικότητας.

Τέλος, για την αντιμετώπιση του φαινομένου της διάθεσης επικίνδυνων φαρμάκων στο διαδίκτυο, η αρμόδια Υπηρεσία της Ελληνικής Αστυνομίας, βρίσκονται σε συνεχή συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης / Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ**

Για την αντιγραφή
Αθήνα, αυθημερόν
Το Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/
Προστ. του Πολίτη



ΔΕΣΠΟΙΝΑ Α. ΜΑΣΕΛΗ
ΑΣΤΥΝ. ΥΠΟΔ/ΝΤΗΣ